

## 政制及內地事務局局長曾國衛網誌

### 歡迎《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書

特區完善選舉制度後的首場立法會選舉剛順利舉行，「愛國者治港」原則得以全面落實，特區良政善治可期。而另一邊廂，美西方一如既往，在力圖遏制我國發展的前題下，再次無恥地對特區公平、公正的選舉作出種種抹黑攻擊。在此大是大非之際，國家公佈了《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書。一是對香港民主發展的重要問題作出正本清源；二是堅決反對香港內外敵對勢力對民主發展的干擾破壞。這如同正義的及時之雨，將邪惡之火淋熄，意義重大。

白皮書詳細及系統地回顧了香港民主的產生和發展歷程，用種種鐵一般的事實證明了香港在英國殖民統治下根本沒有民主可言。反觀香港回歸祖國後，國家根據《憲法》和《基本法》的相關規定，合法合規、合情合理地支持香港發展符合其自身實際情況的民主制度。在國家的全力支持下，香港「一國兩制」的民主發展道路絕對是光明和寬廣的。

香港在英國殖民統治一百五十多年以來，從無民主可言。白皮書指出，在 1976 年當英國政府批准《公民權利和政治權利國際公約》時，特意通過了提出保留的方式，明確排除《公約》關於定期選舉的規定在香港適用。由此可見英國殖民統治者壓根沒有打算，也不允許香港出現民主。歷任港督都是由英國委派，沒有任何一個是由香港人協商或選舉產生的。到了香港回歸祖國前十多年，眼看保留香港無望，英政府就匆匆推進所謂的政制改革，明顯是以發展香港民主為名，撒下混亂種子為實，其心可誅！

至回歸祖國後，香港才真正開啟了民主的新紀元。中央堅定支持特區發展民主，並分別在 2005 年、2010 年和 2015 年三次努力推進改革行政長官及立法會的產生辦法，惜兩度被反中亂港的立法會議員反對而遭遇挫折。至 2019 年反中亂港的黑暴勢力更瘋狂地肆意破壞社會秩序，公然播獨，甚至意圖顛覆政權、危害國家安全。為使香港盡快止暴制亂、撥亂反正，中央毅然出手，先後出台香港國安法及完善特區選舉制度，使「一國兩制」實踐及特區民主發展道路得以重回正軌！

在特區立法會選舉順利完成後，以美英為首的七大工業國組織及五眼聯盟紛紛發表聲明，無理詆毀及抹黑我們的選舉和制度，聲稱民主成份受到侵蝕，有損香港自由和高度自治云云。試問在黑暴期間，香港人有民主嗎？有自由嗎？市民連人身自由都得不到保障，而那些美國政客卻形容這是一道美麗的風景線。到同樣的事情發生在他們身上，卻說成是暴亂、暴徒。眼睜睜的雙重標準，最荒謬令人惡心的事情，莫過於此。須知道，愛國者治港本來就是天經地義，放諸四海皆準。美國參議員就職宣誓詞的第一句是甚麼？是「... 支持並捍衛美國憲法，反對所有外國和國內之敵人」，英國就更沒有資格批評香港的民主發展了。

香港第七屆立法會選舉是落實新選舉制度的一次成功實踐。參選者和當選者均符合擁護《基本法》和效忠香港特區的法定要求和條件，這亦進一步鞏固了「愛國者治港」的原則。而整個選舉過程依法依規、公平公正、公開廉潔地進行，為香港進一步確立良好的選舉文化。當選議員來自並代表不同行業、專業、政團、階層和地區，正是「五光十色」的充分體現，亦充分彰顯了新選舉制度的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性和公平競爭性，對開啟香港良政善治新局面，保持香港長期繁榮穩定，推動「一國兩制」實踐行穩致遠具有重大意義！

白皮書以「民主是中國人民矢至不渝的追求。中國共產黨一直高舉人民民主的旗幟並為之不懈奮鬥」為結。我深信在中央政府的全力支持下，香港由亂轉治，由治及興，「一國兩制」下香港的民主發展前景必定是一片光明的！

完

二〇二一年十二月二十二日